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Θέμα:    Συμπεράσματα Συνεδρίου – Προτάσεις για τον Ελληνικό   
                Θερμαλισμό – Τουρισμό Υγείας 
 
Αξιότιμη  κα  Υπουργέ Τουρισμού,     
Αξιότιμε κε Υπουργέ  Υγείας,   
 
Στη χώρα μας  επί 2500 χρόνια, τα αγαθά «υγεία, ευεξία, ομορφιά & σθένος» 
από την αρχαιότητα μέχρι και σήμερα, συνδέθηκαν με μετακινήσεις  και 
ολιγοήμερη διαμονή ανθρώπων σε συγκεκριμένους «θεραπευτικούς 
(ιαματικούς)  λουτροτόπους».  Η σύζευξη της υγείας με τον τουρισμό έχει 
προς τούτο  βαθιές ρίζες στον πολιτισμό μας.  
Απευθυνόμαστε λοιπόν στα δύο υπουργεία για  ενημέρωσή σας και την 
παράκληση για τις δικές σας ενέργειες. 
Όπως σας είναι γνωστό  η  Ένωση  Επιχειρήσεων  Θερμαλισμού  Ελλάδας 
(ΕΝ.Ε.Θ.Ε.)   και η  Περιφερειακή Ένωση Δήμων Στερεάς Ελλάδας (Π.Ε.Δ.) 
πραγματοποίησαν στα Καμένα Βούρλα (24-25/5/2013)  το 1ο συνέδριο με 
τίτλο:  Θερμαλισμός – Τουρισμός Υγείας: «Πραγματικότητα & Προοπτικές».  
Κατά κοινή ομολογία το συνέδριο διακρίθηκε για την επιτυχία του πράγμα 
που πιστοποιείται από τις συμμετοχές φορέων, εσωτερικού-εξωτερικού  
επιστημόνων, πολιτών και επιχειρηματιών και η μεστή λόγου θεματολογία 
και συζήτηση που αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια των εργασιών. Κοινός 
τόπος όλων των συνέδρων, η   αναγκαιότητα ποιοτικής στροφής του 
Ελληνικού θερμαλισμού – Τουρισμού Υγείας σε κάθε του διάσταση και η 
ανάπτυξη δυναμικής στο πλαίσιο της νέας πραγματικότητας που ανοίγεται 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση από τον Οκτώβρη του 2013. 
 
Συνοπτικά και συγκεκριμένα τα συμπεράσματα του συνεδρίου έχουν ως εξής:  

 

  
           Προς:        Υπουργό  Τουρισμού    κα    Όλγα  Κεφαλογιάννη         

             Υπουργό Υγείας             κο   Ανδρέα Λυκουρέντζο 



 
1. Συνεργασίες σε όλα τα επίπεδα με νέες μορφές ευέλικτων εταιρικών 

σχέσεων  τοπικού και υπερτοπικού χαρακτήρα για την ανάπτυξη 
βιώσιμων συστημάτων  θερμαλισμού-τουρισμού υγείας στη χώρα μας.   
 

2. Αναγνώριση και ένταξη της υδροθεραπευτικής αγωγής στο Εθνικό 
Σύστημα  Υγείας.  

 
3. Ένταξη  στο νομοσχέδιο για την οργάνωση και λειτουργία του γενικού 

συστήματος πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας,  όλων  των  προβλεπομένων 
καταξιωμένων και διεθνώς αναγνωρισμένων μορφών αγωγής υγείας  με 
τη χρήση ιαματικών φυσικών πόρων:   

      α. λουτροθεραπεία, β. εισπνοθεραπεία, γ. ποσιθεραπεία, δ. πηλοθεραπεία,    
      ε. σπηλαιοθεραπεία,  ζ. θαλασσοθεραπεία, η. κλιματοθεραπεία στο Εθνικό   
          μας Σύστημα Υγείας. 
 
4. Ανακήρυξη  από το Υπουργείο Υγείας των υδροθεραπευτηρίων και 

επιχειρηματικών  μονάδων  θερμαλισμού-τουρισμού υγείας με  τη χρήση 
ιαματικών φυσικών πόρων, ως «μονάδες πρωτοβάθμιας φροντίδας 
υγείας».  
 

5. Δημιουργία από την ΕΝ.Ε.Θ.Ε. ομάδας εργασίας η οποία θα εργαστεί για 
την απόκτηση «σήματος ποιότητας» – «The EuropeSpa Certification 
system» - ελληνικών μονάδων θερμαλισμού στους τομείς:  

    α) «EuropeSpa med», for Spa Clinics, Medical Spa Hotels   
    β) EuropeSpa Wellness for real   Wellness - Hotels  
    γ) Certification of SPAs (SPA in a hotel, resort hotel, conference hotel etc) 
Προς τούτο ο Ε.Ο.Τ. και η πρωτοβάθμια  αυτοδιοίκηση οφείλουν να    
υποστηρίξουν οικονομικά την ομάδα  εργασίας της ΕΝ.Ε.Θ.Ε. προκειμένου 
να επιμεληθεί  τα   ‘’Quality Standards  for medical Spas and medical 
Wellness providers in Europe”.   

  
6. Νομοθετικά. Είναι άμεσα αναγκαίο ο ελληνικός θερμαλισμός–τουρισμός 

υγείας ως σύστημα να θεσπίσει κριτήρια και να εντάξει στους κόλπους του  
βαθμούς ποιοτικής ταξινόμησης έτσι που να αναδεικνύονται τα 
διαφορετικά επίπεδα των  θερμαλιστικών μονάδων καθώς επίσης  και των 
προσφερομένων παροχών θεραπείας, πρόληψης, αποκατάστασης στις 
υπάρχουσες εγκαταστάσεις θερμαλισμού-τουρισμού υγείας.  
Αναγκαία κρίνεται επίσης νομοθετικά η θέσπιση κριτηρίων  αξιολόγησης 
των παροχών στους κύκλους αγωγής με ιαματικούς φυσικούς πόρους 
καθώς και η θέσπιση οικονομικού πλαισίου στις διάφορες μορφές 
θερμαλιστικών ενεργειών. 
Αναγκαία επίσης νομοθετικά η καθιέρωση τοπικών συστημάτων 
«Θερμαλισμού-Τουρισμού Υγείας»  με συγκεκριμένη «ταυτότητα»  και  
ανάδειξη των τοπικών περιβαλλοντικών, πολιτισμικών, ιστορικών κ.α.  
προσόντων.     



Αναγκαίο επίσης να ταξινομηθούν  οι θερμαλιστικοί τόποι με βάση τα 
προσόντα τους, να ταξινομηθούν οι ιαματικοί φυσικοί πόροι ως προς τα 
χαρακτηριστικά τους και να προστατευθούν.   

 
 7. Καταβολή αποζημίωσης, από τα ασφαλιστικά ταμεία της Ελλάδας, για  
υδροθεραπείες-πηλοθεραπείες , με σαφή προσδιορισμό των  προτεινομένων 
θεραπειών, όπως αυτό συμβαίνει και στην Ευρώπη, σε ότι  φορά τη 
θεραπεία, πρόληψη, και αποκατάσταση.  

 
8.    Δημιουργία σχολής  Θερμαλισμού-Τουρισμού Υγείας.     
       Προς τούτο  πραγματοποιήθηκε  πριν την έναρξη του συνεδρίου ειδική   
       σύσκεψη στην οποία πήραν μέρος α) Δήμαρχοι, αντιδ/ρχοι και στελέχη   
       τουρισμού από τις λουτροπόλεις  Abano,  Montegrotto,  Κ.Βούρλα,    
       Δελφών β) Μέλη του Δ.Σ. της Ένωσης Επιχειρήσεων Θερμαλισμού   
       Ελλάδας  γ) ο γενικός γραμματέας της European  Spas Association  και δ)  
       Eκπρόσωπος  της  Organisation mondiale  du thermalisme.  
       Κατά τις εργασίες τις σύσκεψης, μεταξύ άλλων ο Δήμος Κ. Βούρλων και ο    
       Δήμος Abano υπέγραψαν συμφωνία για υποστήριξη της εκπαιδευτικής   
       Πρότασης.   
      
9.    Προβολή και προώθηση του ελληνικού θερμαλισμού, ως προϊόν    
       τουρισμού, στο εξωτερικό, με στοχευμένες καινοτόμες ενέργειες, με χρήση    
       νέων τεχνολογιών, και με επίσημη παρουσία της Ελλάδας σε όλα τα   
       ευρωπαϊκά και παγκόσμια forum . 
 
10. Συγκρότηση ομάδας εμπειρογνωμόνων για ανάδειξη – βιώσιμη ανάπτυξη   
      του ελληνικού θερμαλισμού 

 
  

Με εκτίμηση 
Οι υπεύθυνοι του συνεδρίου 

 
  

Περιφερειακής Ένωσης 
Δήμων Στερεάς Ελλάδας 

(Δίκτυο για το θερμαλισμό) 
                            

Ένωσης  Επιχειρήσεων  Θερμαλισμού 
Ελλάδας 

 

Ευάγγελος Τερτιμίδας 
Δήμαρχος Μώλου-Αγ. Κων/νου 

Ζήσης Αγγελίδης 
Πρόεδρος Ένωσης Επιχειρ. Θερμαλισμού 

Γεώργιος Κοτρωνιάς 
Δήμαρχος Λαμιέων 

Κωνσταντίνος Κουσκούκης Αντιπρόεδρος 
Ένωσης Επιχ. θερμαλισμού 

Ευθύμης Παπαευθυμίου 
Δήμαρχος Μακρακώμης 

Κίτσα  Βάγια 
Γενική Γραμ. Ένωσης Επιχ.θερμαλισμού 

Αποστόλου Δημήτριος 
Στέλεχος ΠΕΔ. Σ.Ε. 

Αναστάσιος Παπαϊωάννου 
Μέλος Δ.Σ. Ένωσης Επιχ. Θερμαλισμού 


